



“创城”路上作先锋 文明敬业勇争先

东吉社区以“小切口”推动社区治理“大变化”，走出一条党建引领、社区搭台、多元参与的社区治理新路子。

北寿街道以“党建+‘创城’”工作模式，开启创建文明城市“加速度”，迸发文明“红色火花”。

市交警支队龙山大队利用辽源交警支队龙山大队的区位优势，建立“党员便民服务站”，形成以点带面的便民网络服务模式。

龙山环卫中心坚守“创城”一线，以扎实的工作作风、饱满的工作热情，持续改善市容市貌、提升城市品质。

龙山城管大队加强夜巡执法及不文明现象整治力度，用心守护百姓安全，努力营造整洁靓丽、文明有序的城市环境。

市住建局旧改办聚焦百姓需求，补短板、强功能，“改”出一幅幅生动的民生图景、一份份暖心的民生账单。

自我市开展“创城”工作以来，各条战线上就一直活跃着共产党员们冲锋在前的身影，他们辛勤付出、默默奉献，在各自的岗位上积极开展各项“创城”工作，为完成我市创建“全国文明城市”这一工作目标而努力奋斗着。

同时，我们也看到，在辽源“创城”工作中，党员们充分发挥先锋模范作用，以强大的带动性引领更多辽源人积极参与到“创城”工作中来，在创建“全国文明城市”和宣传“创城”工作的重要性上都起到了积极的作用。

东吉社区：把百姓的事儿记心上

“书记，银达小区1号楼停水了，1号楼居民和物业都在问咱咋整呢。”7月4日晚8时30分左右，东吉社区网格员刘宇婷的一个电话打给了社区书记吴红斌，忙碌一天刚想在家休息一会儿的吴红斌赶紧细问咋回事。原来，小区1号楼地下供水管网出现跑漏，不断水关闭的情况下，物业没法维修，可联系供水部门又说不能关阀门，因为会影响到周边大片区域内的其他居民用水。考虑到其他居民的用水需求和物业无法夜间施工的情况，吴红斌让刘宇婷先安抚好居民情绪，向他们解释清楚情况，并表示一定尽快解决，同时也与小区物业公司定好第二天早上到现场准备维修。第二天一大早，惦记这事一宿的吴红斌赶紧到现场，一边联系相关部门协调解决如何断水不影响到其他居民用水，一边与物业公司的

工作人员研究如何施工。经过多方沟通协调和施工人员的加紧施工，抢在中午之前为1号楼恢复了供水。在1号楼开花店的赵珊珊说：“我家是开花店的，鲜花养护离不开水。这次突然停水，我还在想着咋办，实在不行就只能去买大桶的矿泉水先喝着，没想到这么快就修好了，这行动力真是没话说。”

为开展好“创城”工作，东吉社区党员积极发挥先锋模范作用，全心全意做好服务工作，把百姓的事儿放在心上。工作中，东吉社区要求全体党员把“创城”过程变成群众办实事、解难题的过程，变成提升城市精细化管理和文明程度的过程。召开“创城”小组会议，凝聚思想、明确任务，对照创建标准，细化工作分工，强化责任落实，着力构建协调联动、群策群力、齐抓共管的工作格局。以对照问题促进督导，重点在环境卫生、新时代文明实践所(站)设置和作用发挥方面进行督导，不断巩固“创城”工作成果。积极动员辖区内单位、老党员和居民志愿者参与“创城”，提升“创城”的知晓率与参与率，进一步发挥党组织引领作用，组织党员群众为“创城”作表率、献力量。

交警：文明“创城” 党员先行

7月11日下午，在西宁大街一处路口，一位市民拦下了正在开车巡逻的交警。原来，这位市民的车打着火了，又急着开车去接人，正好看到了巡逻至该路段的警车。他见车上贴有“党员便民服务站”的标识，知道车里一定有救援设施，就主动拦下车内的执勤民警徐武军求助。被拦下的执勤民警徐武军立刻从车内取出汽车启动应急电源，很快就成功帮助车主将车子启动。

据徐武军介绍，为开展好“创城”工作，更好地为辽源市民服务，市交警支队龙山大队自去年起，用5台警车作为“党员便民服务站”，每天从早7时20分至18时左右，由党员民警分组在辖区内巡逻，随时为有需求的市民提供帮助。车内配有急救药箱、干粉灭火器、汽车启动应急电源、救援绳等多种救援物品，这些物品有很多都是根据以往日常巡逻中经常遇到的情况准备的。今年5月13日，徐武军和同行辅警陈金贺在富民桥下河水中救起

落水少年。天冷水深冻得人直发抖，全靠一位农民工带着的长绳帮忙，才把少年拉上岸。部门领导听说此事后，特意叮嘱给“党员便民服务站”的装备里添置了救援绳。

就在前不久，因辽源天气出现持续高温，在市妇婴医院附近一家银行台阶处，有一台停在路边的电动车发生自燃。巡逻至附近的徐武军发现后，立刻停车拿出灭火器进行扑救，在使用了四五个灭火器后，成功在“119”赶到之前就将火及时扑灭。事后清理现场的消防员还借机向围观群众宣传防火的重要性。

徐武军说：“为人民服务是人民警察的工作职责。只要我穿上警服，就要对得起这身制服。处理交通事故、纠正违章行为、帮助市民解决困难……我们在每天的工作中都会遇到各种各样的突发问题，帮助百姓解决问题就是我们的责任和义务。‘党员便民服务站’的成立就是为了更好地为人民群众服务，同时也希望通过我们党员干警以身作则的示范作用，带动更多同志在做好本职工作工作的同时，也能积极为‘创城’工作作贡献。”

北寿街道：让党旗在“创城”一线飘扬

7月8日傍晚，在银花园小区的一处绿化带，几名北寿街道的党员志愿者正利用休息时间清理小区绿化区域。他们为绿植除草修枝，清理绿化带里的杂物，让被疯长的杂草覆盖的小区绿化带重新变得整齐美观。这些党员志愿者不定期组织开展志愿服务，平时工作中也是干劲十足。他们时而走街串巷宣传政策法规、了解社情民意，时而排查安全隐患、调解邻里纠纷，时而检查小区卫生、美化辖区环境。他们忙碌的身影出现在辖区各个角落，以饱满的热情、十足的干劲，积极投身市容市貌环境整治行动，为“全国文明城市”创建工作贡献党员力量。不仅如此，为进一步开展好“创城”工作，街道还组织全辖区的党员干部们充分发挥先锋模范作用，让党旗在“创城”一线飘扬，坚持党建引领“创城”发

展，为“创城”工作再续新篇章。

加强宣传引导，广泛调动群众。结合居民实际情况，因地制宜、因人施策，积极向路人、商户及居民发放市民文明手册、宣传信等，加大文明城市创建知识和群众文明礼仪宣传力度，倡导文明新风尚，使“创城”知识深入人心，营造浓厚的文明创建氛围。

积极开展巡查，杜绝不良现象。街道以党员先行、全员参与模式，坚持每日巡查，做到多走访、善发现、随手拍、跟踪查、及时报，对卫生死角进行全面清扫，拉网式清理整治乱涂乱画和随意张贴、散发小广告等行为，及时制止乱停车、乱占道行为，努力做到小问题不出网格、大问题上报解决、难点问题集中研究，营造良好的小区环境。

环卫：党员带头干 “创城”我争先

7月8日，辽源市区下了一上午的急雨。当日13时左右，在安宁大街与西宁大街交汇处，龙山环卫中心西宁管理站的工作人员在站长、副站长的带领下，正顶着小雨进行清淤工作。他们穿着雨衣、雨靴，沿路清理堵塞的排水井，并将淤泥清运走。若是居民提出想要一些淤泥做肥料，他们还会帮着运送一些。仅仅一个小时的时间，环卫工人就完成了工作目标，但此时的他们已经里到外全身都湿透。

西宁管理站站长孙卫斌、郑福平都是老党员，他们一位是退伍归来一路从基础保洁员干到站长，一位是明年即将退休的老环卫工人，两人都是凭借着多年来踏实肯干、带头冲锋在前，从而赢得大家的尊敬

和赞扬，在“创城”工作中也起到了非常好的带动作用。不只是西安管理站，辽源入汛以来，几场急雨都对城市道路环境卫生维护带来考验。为做好辽源汛期道路环境卫生工作，随时开展防汛救援工作，龙山环卫中心密切关注气象部门发布的天气预警，24小时专人蹲守，机械设施做好调配，各部门随时待命，并对辖区内永宁路、安宁街、连阳路、新兴路、文宁街以及人民大街部分路段等重点区域进行值守。

据了解，为开展好“创城”工作，龙山环卫中心充分发挥党员带动作用，在今年年初召开了党支部会议，要求党员干部做好表率，要深入一线和工友一起开展“创城”工作，确保尽职尽责，为“创城”工作作出应有的贡献。

城管：发挥党员模范作用 助力文明城市创建

7月11日晚6时，在福民桥附近沿河景观带的木栈道上，两位乘着平衡车的城管执法人员正在巡逻。平衡车上配备了专门的扩音器和警示灯，有些往来溜达和锻炼的市民看到还会多观望几次，应该也是觉得有几分新奇有趣。带队巡逻的中队长谢天龙是老党员。他介绍说：“为提升巡逻效率，更好地为市民服务，队里新增了四台巡逻专用平衡车。龙山城管中队的主要工作就是在各个广场和景观带等市民夜间主要活动区域巡逻，实行两人一组，由老党员带领积极分子，对占道经营和不文明遛狗、摘果爬树等违规和不文明行为进行制止，并时刻注意做到文明执法，以劝导为主，减少矛盾纠纷的产生。”

据了解，为深入推进文明城市创建工作、改善人居环境、提升城市品质形象，龙山城管大队党员干部主动“亮身份、当先锋、树形象”，发挥党员先锋模范作用，以实际行动为“创城”助力。龙山城管大队

将党建与“创城”有机结合，开展市容市貌整治行动。大队党员干部立足本职，重点对辖区内占道经营、门前外摆、乱涂乱画等市容乱象及不文明行为进行整治。

在整治过程中，执法人员以步行巡逻与车辆巡查相结合的方式，严查摆摊设点、占道经营的行为，清理街路两旁乱堆放的杂物旧物，规范摆放共享单车，对商户在门窗上随意张贴广告、海报的不文明行为进行纠正，营造整洁有序的城市环境，推动城市管理精细化。

同时，龙山城管大队党员干部对市委广场、辽河景观带内践踏绿地、乱扔垃圾、晾晒衣物等不文明行为进行劝导、整治，引导市民树立文明意识。

下一步，龙山城管大队党员干部将积极参与、主动作为，用实际行动诠释“一名党员就是一面旗帜”的内涵，以绣花功夫提升城市管理水平，自觉做文明城市创建的倡导者、践行者和守护者。

住建：冲在一线作表率 立足本职促“创城”

7月18日下午4时50分，距离下班时间还有10分钟，在市住建局旧改办的会议室里仍然有人在在工作。“一小区有不在计划内的管网需要维修，可咱们正要开展路面翻新的施工。如果等他们施工，我们就不能在工期内完成施工任务；可要是不等，咱们铺好路之后，他们还得挖开。领导，这事儿你得与对方领导沟通下。”“好，我就打电话，商量下看怎么解决。”“有个小区在催问防水咋还不做，我说得等到秋天。”“对，但你得跟人家解释清楚，汛期晴天少，如果不晒干，水都进进楼体里去了，防水做了也是白做。”会议室里的讨论声不停，电话也是一个一个挂，一个新的电话又打过来。这已经是旧改办的工作日常，而会议室里的这些人都是各自岗位上的党员先锋模范，他们不仅每天要完成各自的工作，在下班前还会聚到一起开会，沟通商讨如何解决旧改工作中遇到的问题。全心全意为人民服务的工作态度让旧改工作进展迅速、效果

显著。因此，在会议室的墙上不仅张贴着各个旧改标段图纸，还悬挂着各个改造小区百姓送来的各式锦旗。

“旧改”就是提升百姓生活环境和幸福指数，是我市开展“创城”工作中的重要一环。为开展好“创城”工作，充分发挥党员先锋模范作用，市住建局旧改办所有党员以身作则，不提条件、不计报酬，在各自岗位上发挥积极带动作用。在旧改办全体党员干部和工作人员共同努力下，旧改工作得到有序推进。2019年至2022年，市本级共启动改造老旧小区108个、楼房1275栋，建筑面积485.02万平方米，惠及居民7.43万户。尤其是今年，市住建局旧改办克服了疫情、极端天气等情况带来的不利影响，充分发挥主动性，不仅要做好管理者，还要做好服务员，积极协调解决施工中遇到的各种难题，赢得了施工单位的支持和旧改小区居民的肯定，也为我市“创城”工作的开展作出了积极贡献。